

# EL MAHONES

BISEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

AÑO IV

SUSCRICION: 0'50 PTA. AL MES

Mahon Sábado 10 de Mayo de 1890

OFICINAS: ALONSO 3.º, N.º 5

NÚM. 142

## Seccion religiosa.

### SANTORAL

Domingo 11.—Stos. Poncio, Florencio y Eudaldo mártires.

Lunes 12.—Sto. Domingo de la Calzada confesor.—*Letanias*.

Martes 13.—S. Pedro Regalado, confesor.—*Letanias*.

Miércoles 14.—S. Bonifacio mártir.—*Letanias*.

### VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Domingo 11.—A Ntra. Sra. de la Asuncion en Sta. Maria.

Lunes 12.—A Ntra. Sra. de los Desamparados en S. Antonio.

Martes 13.—A Ntra. Sra. de la Misericordia en S. José.

Miércoles 14.—A Ntra. Sra. del Refugio en las Concepcionistas.

### CULTOS SAGRADOS

Mañana, segundo Domingo de Mayo, en la parroquia de Sta. Maria a las 9 y media Tercia y luego la Misa mayor solemne en honor del Patrocinio del glorioso Patriarca S. José con sermón que dirá don Narciso Panedas Pbro., despues se verificará la acostumbrada procesion visitando la propia iglesia de S. José por la tarde Visperas, Completas y despues los cultos á Maria Santísima del Rosario, como tambien a las 5 de la mañana.

Parroquia de N. Sra. del Cármen, á las 6 y media el solemne mes de las Flores consagrado á la Reina de Cielos y Tierra; á las 10 la misa mayor y por la tarde Visperas y Sto. Rosario.

Parroquia de S. Francisco de Asis, á las 10 la misa mayor, á las 12 la de la Tropa; por la tarde el popular mes de Mayo consagrado á Maria, luego de visperas, con plática por el Sr. Ecnómico.

En las Concepcionistas, se practica la devocion del mes de Maria por la tarde y con solemnidad; en la Concepcion igualmente: tambien se celebra en Santa Eulalia, Asilo de Huérfanas y S. Juan Berchmans; en S. José se verifica á las 5 y media de la mañana.

Lunes, martes y miércoles son los tres de Rogativas, á este fin habrá misa mayor y procesion de Letanias mayores, lunes en S. Francisco, martes en el Cármen y miércoles en Sta. Maria visitando las iglesias de S. Antonio, Asilo de Huérfanas y Concepcionistas respectivamente.

### CUARENTA HORAS

en el Santuario de Ntra. Sra. de Monte-Toro

Desde el próximo domingo 11 del actual hasta el 18, todos los dias á las 7 de la mañana se manifestará S. D. M. rezando la estacion mayor.

A las 8 misa rezada.

A las 9 la mayor solemne.

A las 11 visita al Santísimo Sacramento y Letanias.

A las 12 Reserva.

Los tres dias festivos habrá sermón en el ofertorio, de la misa cantada, y por la tarde á las 3, tendrá lugar una visita solemne á la Santísima Virgen que consistirá en rezo del Sto. Rosario, puntos de meditacion, canto del Magnificat y solemne Despido, seran oradores respectivamente, D. Rafael Mascaró, Custos del Santuario; D. Juan Mascaró, Beneficiado Real, y D. Jaime Tuitó Pbro.

### INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

La gente de mar

#### ORACION COTIDIANA

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, para que no padezcan naufragio en la fe cuantos viven en los peligros de la mar, y para que arriben un día á las playas eternas del cielo.

#### PROPÓSITO

Enseñar al que no sabe y corregir al que yerra. Por los navegantes.

## EL CONGRESO CATÓLICO

### III

Buena union, y sólida y eficaz, no puede haberla sino en la verdad, único aglutinante seguro de inteligencias y corazones, si se nos permite la expresion. Une aparentemente el odio, une el interés, une el espíritu de partido, une la conveniencia del momento; todo esto une, pero tan sólo aparentemente. Estas uniones suelen ser siempre egoistas, y por tanto, falaces y de puro viso exterior, y en consecuencia, inconsistentes y pasajeras. La verdad, como Cristo, su Divino Maestro, puede decir de sí misma: *Qui non colligit mecum, dispergit*: «Quien conmigo no une, desune y divide en vez de unir.» Y esto explica el fracaso de tantas y tantas componendas como en todos tiempos han querido llamarse *union*, sin haber dado otro fruto que el de producir cada dia más hondas y enconadas divisiones.

Así que, nuestra fórmula, si tuviésemos autoridad suficiente para darla en el arreglo de este asunto, sería sencillamente la siguiente, que es de mero buen sentido cristiano: Union de los católicos todos en, por y para la verdad. O ampliando más el pensamiento: Union teniendo por base única la verdad; Union teniendo por medios únicos los que autoriza y sanciona la verdad; Union teniendo por único y exclusivo fin la defensa y consiguiente triunfo práctico de la verdad.

No sabemos si resulta así bien claro y manifiesto este concepto fundamental. Parécenos, sin embargo, que sí, y por tanto, dándolo por indiscutible para todo buen católico, pasamos adelante.

A ninguno de nuestros hermanos que eso lean ocurrirá interrumpirnos aquí con aquella pregunta de Pilatos al Salvador: *¿Quid est veritas?* ¿Qué es la verdad? ¿Qué entendéis y quereis que entendamos en este asunto por *verdad*? Mas por si á alguien le ocurriese salirnos con esa interpelacion, adelantaremos muy gustosos á darle cumplida respuesta.

Verdaderos pueden ser los discursos de un orador, ó los artículos de un periodista, ó los conceptos de un autor de libros ó folletos. Verdaderos pueden ser; más, con todo, no serán ellos *la verdad* que aquí necesitamos y de la que hoy se trata: esto es, la verdad autoritativa; la verdad, norma para todos obligatoria; la verdad criterio absoluto, al cual todos deban subordinarse. No hay, pues, que pedir á los oradores de tal ó cual escuela, ni á los folletistas, ni á los periodistas, ni aun á nosotros los sacerdotes, en cuanto ejercemos alguna vez tal oficio, esta *verdad*-norma obligatoria, esta *verdad*-criterio absoluto, que en nuestro caso se requiere. Es preciso que sea algo superior á todos nosotros, y que con superior fuerza y eficacia á todos nosotros se imponga. Há de ser la verdad traída directamente de su más puro y limpio manantial; la verdad más desinteresada é impersonal que sea dado encontrar; la verdad más alta y más alejada de los terrenos y humanos apasionamientos. Como para ciertas delicadísimas operaciones químicas se exige el agua destilada, para que más exenta se halle de toda otra sustancia extraña; así para la presente dificultosa operacion de fundir voluntades, necesitamos como base y reactivo la verdad destilada por decirlo así y en su grado más alto de diafanidad y pureza, la verdad que nunca resulte sospechosa de llevar en sí otra sustancia que no sea verdadera verdad.

Ahora bien: la verdad con estas condiciones sólo

puede dárnosla de tejas abajo la Iglesia, y en ella su Suprema Cabeza visible el Romano Pontífice, sobre todo en sus Documentos de público y solemne magisterio doctrinal. Para algo hay en el mundo esta Catedra tan alta; es decir, para que nos enseñe ella y para que de ella aprendamos nosotros. ¿Se ha hablado alguna vez de nuestros asuntos desde esta Catedra? Sí, y repetidas veces por cierto, y raudales de solidísima doctrina, que no morirá ni siquiera envejecerá jamás. Doctrina, que con ser eterna é imperecedora, es juntamente la más acomodada á las necesidades presentes, para las cuales ha sido dictada. Doctrina de siempre, más por manera muy especial doctrina de hoy, que todo católico dedicado á trabajos públicos debiera saberse de memoria, ó traer por lo menos constantemente en el bolsillo para las urgencias de cada momento. Esta doctrina es principalmente la de las admirables Encíclicas de Su Santidad.

Si con ellas siempre á la vista se trabaja de buena fe en la union de los católicos españoles, seguro creemos y esperamos el éxito. Si de ellas en poco ó en mucho se prescinde, tememos no se llegará, hágase lo que se quiera, al logro de la tan suspirada paz.

F. S. y S.

## Impresiones

Los periódicos que recibimos el jueves, y lo mismo nos sucedió con los del martes, apenas si se ocupan en otro asunto que el de las huelgas.

No sabemos á punto fijo lo que dió de sí esa gran manifestacion socialista, pero á juzgar por los relatos que publican nuestros colegas, la cosa se ha reducido á reunirse obreros y más obreros que despues de muchos gritos y repetidos paseos, se disolvían para repetir lo mismo al dia siguiente.

Sólo en Barcelona y en Valencia ha habido alarma, y hasta alguna que otra corrida.

Esto que por lo que á España se refiere, que en el extranjero ya es otra cosa.

En París, aquel gobierno libre-pensador y republicano, tratando á los obreros como manda la *fraternidad*, dióles una espantosa carga de caballería cuando estaban pacíficamente congregados en la plaza de la Concordia, causándoles numerosos heridos.

Y en Roma, las turbas *redimidas* y sujetas al suave yugo de Crispi (el de la *medalla* de los laicalabazas españoles) manifestaron su amor á aquellas instituciones, que las sacaron de las garras del clericalismo, propinando una silba monumental al hijo del rey de Cerdeña, Humberto I, y á su consorte.

Nosotros en esto no tocamos pito ninguno: nos acordamos de la *medalla*, y nada más.

Ahora, vease lo que piensa «El Globo» acerca del movimiento socialista de estos dias.

Dice el órgano socialista:

«Las ocho horas de jornada es un pretexto que los iniciadores del movimiento han escogido hábilmente para agrupar en torno de una idea legiones inmensas de trabajadores.»

«Ese es el primer punto del programa: después vendrán los demás. Así lo manifestó claramente Jules Guesde en una de las sesiones del Congreso parisiense. «Reduzcamos—dijo—nuestra pretensión a una cosa concreta que sea fácilmente entendida en todo el mundo. Si la ampliamos, estallarían entre nosotros discordias que explotarían nuestros comunes enemigos.»

La maniobra no ha dejado de ser hábil; pero en realidad era bastante clara.

¡Y a pesar de ser tan clara no la han entendido ó no la han querido entender los liberales.

De que no se equivocan los que creen que esos no son más que los destellos de la *luminaria* que vendrá luego, tenemos una prueba irrecusable en las siguientes declaraciones, hechas el día 4 del en el «Liceo de Rius» de Madrid:

—«Ahora nos limitamos a pedir la jornada legal de ocho horas, no porque con esto se resuelva todo el problema social, sino porque así empezaremos a resolverlo y a cobrar ánimos para la gran solución final.»

—«Los burgueses entienden por igualdad, que mientras unos trabajamos otros disfruten el producto de nuestro trabajo, y entienden por fraternidad que mientras perecen millares de obreros, se dé a un solo hombre, al Papa, millones de reales.»

—«Con la jornada de ocho horas ya se sabe que no vamos a conseguir todo lo que deseamos; pero así nos prepararemos a dar la gran batalla final que ha de acabar con la burguesía.»

—«El día en que pidamos a la burguesía, no la jornada de ocho horas, sino que se despoje de todos sus privilegios entonces tendremos que acudir a la fuerza material, a la violencia. Y eso lo conseguiremos cuando tengamos organización.»

—«Las grandes manifestaciones de estos días han robustecido nuestras fuerzas y asegurado para un plazo no lejano el éxito del socialismo revolucionario. Tenemos un programa y un punto de partida, y podemos prepararnos a la última y decisiva batalla. Además de la razón, pronto tendremos la fuerza, y por la fuerza llegaremos a emanciparnos de nuestros explotadores.»

De esos socialistas revolucionarios, que antes de ser libres ya sueñan con ser tiranos, han dicho los periódicos liberales, que dieron grandes pruebas de sensatez y cordura.

Que conste.

Para concluir vienen de perilla las siguientes consideraciones que copiamos de nuestro compañero «El Siglo Futuro». Dice:

«Una cosa ha de advertirse en la manifestación de estos días.

Los anarquistas no se hartan de gritar, como energúmenos, contra Dios y sus santos mandamientos, contra la Religión y el clero; y los socialistas y los obreros que les hacen coro, aunque principalmente se dedican ahora a clamar contra la tiranía del capital, tampoco puede decirse que traten de hacer una manifestación religiosa.

Y con todo eso, nótese lo que unánimemente piden, como necesidad más urgente y apremiante de todas.

Piden que se les concedan treinta y seis horas de descanso a la semana. Que es, próximamente, el descanso que en las sociedades cristianas tiene el trabajador, desde el sábado por la tarde hasta el lunes por la mañana.

Piden que se reduzcan a ocho las horas de trabajo. Que es pedir que, además del tiempo necesario para dormir y comer, se les den algunas horas que dedicar a su familia y a su instrucción. Que es decir que el trabajador es hombre, y que el hombre no sólo vive de pan, y que necesita dedicar algún tiempo al alma.

Y piden que se rebaje el trabajo de las mujeres y de los niños. Que es pedir que se les devuelva el bien de la familia, completamente destruida allí don-

de las mujeres no pueden cuidar del hogar porque tienen que asistir al taller y a la fábrica todo el tiempo que no es absolutamente preciso para alimentarse y descansar, y donde los niños, sujetos también todas las horas de trabajo al pie del telar ó de la rueda, se embrutece y envilecen sin conocer las dulzuras de la familia y los beneficios de la educación.

Que los que esto piden no lo piden por espíritu religioso parece cosa indudable.

Pero indudable es también que sin quererlo rinden tributo a la Madre cariñosa que manda guardar el día festivo establecido por Dios, y que sin cesar defiende y protege el hogar de la familia y la educación de los hijos.

Y es indudable que es una protesta contra los sabios modernos que claman contra los días festivos como perjudiciales a los trabajadores, y que quieren convertir a las mujeres en marimachos emancipados.

¿No les parece elocuente la lección a los que claman contra el precepto del domingo, y proclamaron la emancipación de la mujer, en beneficio, cabalmente, de los que ahora reniegan de tan brutales teorías.»

## Noticias

### DEL EXTRANJERO

Cuando el Papa llama a los hombres de ciencia para la defensa de la verdad revelada, éstos no se hacen esperar mucho ni aun en nuestra época. M. Surlend acaba de publicar una obra titulada «El médico ante la conciencia», que Mons. Perraud, obispo de Autun recomienda con grandes elogios. Son muchas las cuestiones que trata relativas a la Religión y a la práctica de la medicina, y resume el propósito del libro en esta especie de divisa: «Nos remedia Deus salutem.»

Victoria Augusta, emperatriz de Alemania, ha invitado a muchas señoras de la alta sociedad berlinesa a fundar una asociación contra el lujo. Esta asociación en que podrán ingresar también las señoras de la clase media, hará guerra sin cuartel a todas las extravagancias y excesos del lujo y de la moda en las familias, teatros, paseos, sociedades, etc. La emperatriz quiere que se vuelva a la sencillez de vida, tal como era en Berlín y en toda Alemania antes del año 1866.

El emperador piensa secundar a su esposa haciendo también la guerra al lujo en el ejército y en el círculo de los grandes funcionarios.

Afirma y con razón el emperador, que el lujo desenfrenado de nuestros días, es un mal de primer orden, y que el odio y la envidia de las clases bajas contra las clases acomodadas, encuentran en el lujo de éstas el más poderoso estimulante.

Reseñando un concierto dado en Méjico por nuestro insigne compatriota Sarasate, dice «El Nacional» de aquella ciudad:

«Sarasate, Orfeo, encanta hasta a las fieras con el delicioso sonido de su violín. Cada vez que tocaba en el primer concierto, salía a la escena un gato que se acercaba al gran artista, mirándolo en la cara como magnetizado.

«Con dificultad se hizo retirarse al filarmónico animal.»

Apenas se ha publicado la última novela del inmortal Zola, jefe del perverso naturalismo literario cuando ya ha empezado a dar sus lógicos y abominables frutos.

La lectura de la *Bestia humana*, último novelon de Emilio Zola, que ya se está traduciendo para servirlo al público estragado de España, ha determinado en un individuo accesos de demencia caracterizados por grandes deseos de matar indistintamente a cualquiera clase de personas.

Así lo dice el periódico «Le Matin.»

### DE LA PENÍNSULA

Todos los periódicos liberales y revolucionarios vienen consagrando todos sus números a los socialistas y anarquistas, y a sus propósitos y manifestaciones.

Así, muchos que no pensaban tomar parte en los actos de estos, se habrán animado al ver como en todas partes cuecen habas.

Así, los liberales que se llaman hombres de orden, y los revolucionarios que condenan el socialismo y la anarquía, resultan en la práctica sus cómplices.

Dándoles una importancia que de otro modo no tendrían.

A nosotros no nos sorprende nada de esto. Hace años que sabemos que para ciertas publicaciones, las ideas son una cosa, y el negocio es otra cosa.

Pero bueno es que las gentes que tienen que perder, se enteren.

De «Las Provincias» de Valencia:

«Se han descubierto en Sagunto fragmentos de una lápida romana, al parecer inédita.

La piedra es de mármol azul y está colocada en el vértice del arco de la puerta de una casa antigua, en la calle de San Francisco. La inscripción permanecía oculta por una capa de yeso, que ha caído por la acción del tiempo.

Se descubrió casualmente por un aficionado, que dió cuenta del hallazgo al distinguido cronista de Sagunto, D. Antonio Chabret, que está haciendo de ella detenido estudio, y nos ha prometido darnos cuenta de sus investigaciones.

La inscripción parece ser de la época del imperio, y por lo que se ha leído ya, se refiere a un personaje influente en las Galias.»

El Banco de España ha suprimido el daño en el descuento de las letras sobre las plazas del Reino, limitándose al percibo de intereses a razón de 4 por 100 anual de los días que median desde el en que se cedan los efectos a dicho establecimiento, y el de su vencimiento. Es plausible esta disposición, que redundará en beneficio del comercio.

El ministro de Hacienda ha leído un proyecto de ley sobre transferencia de crédito, de 425.000 para recogida de la moneda de plata desgastada.

¡Y la falsa!

Para la canongía lectoral vacante en Barcelona ha sido nombrado el vice-rector del seminario de dicha ciudad D. Estéban Pihernat.

El señor Alcalde de Salamanca, ha impuesto 25 pesetas de multa a un blasfemo que las abonó en el acto rogando a la autoridad que no hiciera público el hecho ni su nombre.

Los pescadores de Ondárroa (Vizcaya) han arponeado y cogido un tiburón de 32 pies de largo, que parecerían muchos pies en Andalucía, donde siempre se abulta una «míajita».

Merece citarse para que sirva de ejemplo, el enérgico proceder del Alcalde de Sevilla contra la blasfemia. Impone correctivos severos, y en poco tiempo ha llevado a 48 blasfemos a la cárcel.

## MENORCA

El próximo domingo, día 11, en la iglesia del Monte-Toro se dará principio a la eración de Cuarenta-Horas con toda solemnidad. Se expondrá el Santísimo Sacramento a 7 de la mañana, rezándose en seguida la estación mayor; a las 8 habrá Misa rezada; a

las 9 se cantará la mayor, y á las 11 visita al Santísimo y Letanias, reservando á las 12.

En los tres días festivos que ocurran, esto es, el domingo 11, el jueves día de la Ascension del Señor, y el domingo 18, en que concluirán las Cuarenta-horas, habrá sermón en la Misa mayor, y por la tarde á las 3 visita á la Santísima Virgen, consistiendo esta práctica en rezo del Rosario, Meditación, canto del *Magnificat* á voces, y Despedida.

Para el día 22 de los actuales queda señalada la visita en juicio oral y público, de la causa que siguió el Juzgado de instruccion de este Partido contra un vecino de Ciudadela por estafa.

En Junio próximo se han de proveer treinta y tres plazas de aprendices de artilleros de mar, de las cuales corresponden ocho al Departamento de Cartagena.

En el vapor-correo «Puerto-Mahon» llegó á esta ciudad D. Gabriel Alzamora, arrendatario del impuesto de consumos.

Se ha de proveer por concurso la plaza de Alguacil de la Alcaldía de Ciudadela. El plazo para la admision de solicitudes es de quince días á contar del 2 de Mayo actual.

Se ha concedido la cruz del Mérito Naval de primera clase con distintivo blanco al alférez de fragata, graduado, D. José Hernandez Maroño, Ayudante de la Comandancia de Marina de esta Provincia.

En la subasta efectuada, á las once de la mañana de ayer, en las Casas Consistoriales de esta Ciudad, fué rematada á favor de Juan Mari y Ferrer, la construccion de un tablado que ha de levantarse en el paseo de Isabel II para la música, por precio de 1249 pesetas, ó sea una menos del tipo señalado.

En el vapor correo que salió de esta ciudad el miércoles fue embarcado un cajon de peso 100 kilogramos, conteniendo documentacion que envia la Aduana á Madrid á disposicion del Senador D. Vicente Oliva, el cual tiene pedido al Ministro de Hacienda todo lo concerniente á las Administraciones enclavadas en el litoral Cantábrico y Mediterráneo al objeto de comprar los cereales, harinas, legumbres secas y algarrobas entrados y salidos por las mismas durante los ejercicios económicos de 1886-87, 1887-88, 1888-89 y primer semestre del actual.

El movimiento que en estos cuatro periodos han tenido en este puerto las indicadas mercancías, es el siguiente:

Entrado	
Trigo	615.422 kilos
Los demás cereales	1 636.182 »
Harina	1.173.351 »
Legumbres secas	1.726.217 »
Algarrobas	281.473 »
Salido	
Trigo	455 441 »
Los demás cereales	358 694 »
Harina	65.360 »
Legumbres secas	980.173 »
Algarrobas	16 148 »

—También han sido embarcados para Palma y á disposicion del Sr. Delegado de Hacienda, 10 bultos tabaco de pota, con peso de 404 kilos, aprehendidos el por escampavías «Javier» de la subdivision de guarda-costas de esta provincia marítima.

Suscripcion para atender á las obras del embaldosado y nuevo Presbiterio en Santa María.

	Pesetas
Suma anterior	801'50
D. Pedro Orfila y Pous	5'00
El Baron de las Arenas	25'00
D. R. C. O	25'00
D. Bartolomé Allés Pous, por la libertad del Papa-Rey	5'00
D. D. D. D. T.	10'00
	871'50

Continúa la suscripcion abierta en la Casa Rectoría y Sacristía de la misma Parroquia.

Reclinando la cabecita, como blanco lirio que se dobla sobre su tallo, y desplegando sus alas de angel, el jueves voló al Cielo el niño Federico Hernández Venturini, hijo del catedrático de este Instituto nuestro querido amigo D. Manuel Hernández Cossio.

Acepten resignados sus señores padres este nuevo sacrificio con que el Señor ha querido aumentar sus merecimientos, y sirvalos de consuelo á su dolor la certeza de que su inocente hijo que el Niño Dios ha escogido para Sí, goza ya de la inefable compañía de los ángeles y serafines.

En la mañana de ayer, falleció la niña Cecilia Juana Gimier y Sintés, de tres meses de edad, hija de nuestro buen amigo el conocido comerciante D. Juan Gimier y Febrer.

Al natural dolor que hoy aflige á las padres de la tierna difunta, sirva de lenitivo la consideracion de que, asociada á los ángeles, disfruta feliz en el Cielo los purísimos goces de la gloria eterna.

En la tarde de ayer, uno de los cortantes de esta Ciudad, tuvo la desgracia de herirse en el dedo pulgar de la mano izquierda, al cuartear una res, fué curado de primera intencion, en la farmácia de la Plaza del Carmen, que regenta nuestro estimado amigo D. Domingo Freixinet.

Como podrán ver, nuestros lectores, en la seccion correspondiente, mañana se dan principio en el Santuario de Nuestra Señora del Monte Toro, á la devocion de las Cuarenta Horas, que todos los años se dedican, durante la presente semana, á Jesús Sacramentado y á su Santísima Madre nuestra Patrona, la virgen del Toro.

El lunes, martes y miércoles próximo se verificarán las procesiones de las Letanias, prescritas por la Iglesia en los tres días que preceden á la festividad de la Ascension de Nuestro Señor Jesucristo. En dichas funciones tomarán parte las tres parroquias de esta Ciudad en la forma que anunciamos en la seccion religiosa de este número.

En la mañana de ayer entregó placidamente su alma al Criador, la Religiosa Esclava del Sagrado Corazon de Maria, Sor Maria de las Nieves.

Dicha Religiosa formaba parte de la Comunidad que rige el Asilo de huérfanas de esta Ciudad. El Señor se ha dignado llamarla á Sí, á los 22 años de edad despues de haber purificado su alma con larga y penosa enfermedad, que la paciente soportó con la resignacion que inspiran la fé en Dios y la esperanza de una vida mejor. Es un angel que ha volado al cielo, por el que suspiraba y á cuya posesion dedicó to-

dos los años de su corta peregrinacion en este mundo.

Esta mañana en el oratorio del Asilo se ha cantado solemne Misa de Requiem, y á las diez se ha verificado el enterró. El féretro, precedido por la Reverenda Comunidad de Presbiteros, era llevado por seis de las jóvenes asiladas, siguiendo todas las demás con velas encendidas. Acompañaban al cadáver comisiones de las Hermanas de la Caridad y de las Terciarias Carmelitas de esta poblacion.

Descanse en paz el alma de la finada, y aunque piadosamente pensando, creemos que Dios habrá coronado ya los merecimientos de la sencilla Religiosa, como los designios del Señor son inescrutables, rogamus á nuestros lectores se sirvan rogar por el alma de la mencionada Sor Maria de las Nieves, y reciban sus Hermanas en Religion nuestro más sentido pésame.

### BOLETIN DEMOGRÁFICO

Los cadáveres conducidos al Cementerio Católico en los días que ha continuacion se expresan son los siguientes:

Día 1.º de Mayo.—Maria Llopis Ferrer, casada, 48 años.

Día 2 y 3.—Ninguno.

Día 4.—Juan Hernandez Lázaro, soltero, 18 años.

Día 5, 6 y 7.—Ninguno

Día 8.—José Soler Siquier, viudo, 84 años.

Día 9.—Federico Hernández Venturini, 20 meses.

—Cecilia Juana Gimier Sintés, tres meses.

Día 10.—Sor Maria de las Nieves, 22 años.—

Agustina Pous Vidal, casada, 46 años.—Antonia Orfila

Pous, viuda, 90 años.—Teresa Bueros Izquierdo, soltera, 74 años.

### Mesa revuelta

#### DIME Á LO QUE JUEGAS....

Los reyes son como los demás mortales: les gusta el juego y cada uno tiene el suyo favorito.

Segun afirma un cronista, hé aquí cuáles son las aficiones de algunos monarcas de Europa.

El actual emperador de Alemania tiene verdadera pasion por el ajedrez, el juego favorito de los calculadores.

El rey Humberto de Italia no juega más que á las damas.

Las aficiones del Czar están por un juego bastante complicado de cartas.

Al rey de Holanda no le gusta más que el *piquet*.

Y el *baccarat* hace las delicias del príncipe de Gales.

Las preferencias de cada uno de estos príncipes simbolizan bastante bien sus caracéres. El Czar y el emperador Guillermo son dos hombres profundos y gustan de juegos que hacen pensar. El rey Humberto superficial y mas vivo, juega á las damas. Y el príncipe de Gales y el rey de Holanda, dos caracteres alegres, en activo servicio el primero y retirado el segundo, hacen lo que los vividores de hoy y de ayer, jugar al *baccarat* y al *piquet*.

Es cosa de exclamar: «dime á lo que juegas y te diré quien eres»

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.—MAHON.

## ANUNCIOS

### Para vender

Lo está el terreno siguiente, situado en las inmediaciones de Alayor.

Una pieza de tierra en el punto conocido por «Pon nou» dividido en tres campos cosa de una cuartera.

Otra detrás el «Munt del Angel» con algibe y algunos árboles frutales también de una cuartera.

Otra al Norte del punto conocido por «Clot d'en Magista» compuesta de tres campillos cosa de cuatro barcillas y media.

Un campillo en dicho «Clot d'en Magista».—Otro en el punto llamado «Camp vert».—Otro en el camino de «Sai bou», de unas tres barcilla cada uno.—Y otro en la «Costa blanca» de unos cinco almudes.

Informará D. Juan Goñalons y Pons, calle del Horno n.º 25.

### En venta

Lo están las fincas siguientes:

1.º Una casa situada en esta Ciudad, calle de la Arravaleta n.º 21.

2.º Otra casa también en esta Ciudad, Calle de la Iglesia n.º 12

3.º Una Estancia conocida por Pont de Llibertó con casita de recreo, situada en este término y paraje llamado Llibertó.

Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

### Para alquilar

Lo está la casa calle de la Arravaleta número 4. Informarán Arraval 8.

Lo están los pisos de la casa calle de Dejá (Estanco.) Informes en la misma.

Lo está el segundo piso de la casa número 5 de la calle Nueva. Informes, en la misma calle número 3.

Lo está el primer piso de la casa calle del Castillo número 23. Informaran en la misma calle número 26.

Lo está la casa de la calle del Arraval, n.º 98. Para informes, en la misma calle n.º 47.

Lo están los altos de la casa n.º 133 de la calle del Arraval. Para informes, en la misma calle n.º 47.

### CAL

Se halla abierto á la venta pública un horno de CAL, cocida con ramá, de piedra de primera clase del término de S. Luis.

El horno tiene entrada por el Cos de Gracia y por el camino de los molinos que conduce á la carretera de S. Luis.

La cal se venderá á 1'25 ptas. los 40 kilos en partidas de 700 kilos; y de 200 á 700 kilos á 1'50: por quintales sueltos á 2 pesetas, y por arrobas á 0'65.

Por carretadas á domicilio se contará 1 peseta.



### Vacuna (empelt.)

Llegada la época mas propicia para la vacuna (empelt) desde hoy se inoculará en casa de

Cursach, Cos de Gracia. 2 y 4

los juéves y domingos á las 4 de la tarde como en los años anteriores.

MAQUINAS PARA TRINCHAR CARNE

EL MEJOR SISTEMA CONOCIDO

BATERIA DE COCCINA

DE HIERRO BATIDO, ESMALTADO Y ESTAÑADO

SURTIDO COMPLETO

VIUDA DE PONS MURILLO, CALLE DEL CASTILLO NÚM. 30

### Nodriza

Una que desea colocación para amamantar. Vive en el primer kilómetro de la carretera de S. Luis.

### Leche de burra

Se encuentra y pasa á domicilio en la calle de S. Bartolomé n.º 23.

### Aviso

En el almacén número 4 Rampa de la Abundancia (al lado del almacén de muebles), se venden FIDEOS de Barcelona de 1.ª, al precio de 27 céntimos de peseta la libra de 400 gramos.

Azúcar dorado Habana á 0'75 céntimos de peseta el kilo.

Azúcar blanco terron Cuba á 96 céntimos de peseta el kilo.

### Para vender

Lo está la casa de la calle del Arraval número 58. Para su ajuste dirigirse al Notario D. Francisco Andreu.

### En venta

Lo está una viña de 6 000 cepas con su correspondiente casita, cisterna y pocilga situada en este término en el arranque del camino que conduce á Malbuger. Informará el Notario D. Pedro Orfila.

### En venta

Lo está la casa n.º 15 de la calle de Andreu (antes de los Negros) de esta ciudad. Informará el Notario D. Pedro Orfila.

### Aviso

Por un módico precio se ceden habitaciones amuebladas y cocinas de la casa calle del Bastion, n.º 29. Para más informes, dirigirse á la misma casa.

### SOMBREROS MODELOS

PARA SEÑORAS Y NIÑOS

Los ha recibido de las mas acreditadas fábrica de Madrid y París en la

SOMBRERERIA de R. DELGADO  
calle del Castillo n.º 38.

### Nodriza

Una que desea criatura para amamantar. Dirigirse Rampa de la Abundancia 1, casa de huéspedes.

### Aprendices

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

### TINTA NEGRA

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro.

También se vende suelta á precios módico, Bastion, 39, Imprenta.

### Yeso en barra

PARA LAS ESCUELAS

superior calidad, en cajas de cien barras 2'50 ptas. caja. Imprenta de M. Parpal.

mp. de M. Parpal.—Bastion 39.

### ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



ACRADA Á LOS NIÑOS

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Curá la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.  
AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C. BARCELONA.